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( í k h  Együttműködés
iskolák és könyvtárak között

A „Könyvet mindenki kezé­
be” felszólítás sikeréhez nélkü­
lözhetetlen a „könyvet minden 
gyerek kezébe” jelszó megva­
lósítása. A.z olvasást nem elég 
felnőtt korban elkezdeni, de a 
gyermekkorban kell megtanul­
ni a kézikönyvek, szótárak, le­
xikonok használatát is. Ehhez 
segít hozzá az iskolai könyv­
tárak és a gyermekkönyvtárak 
együttműködésé. Az iskolai 
könyvtárak ugyanis ma még 
nem alkalmasak arra, hogy az 
oktató-nevelő munka, egyedüli 
bázisai legyenek. Többnyire 
kötelező olvasmányokat, szak­
könyveket, kézikönyveket tar­
talmaznak, de egyelőre nem al­
kalmasak arra, hogy a sokolda­

l ú “” Igényeket kielégítsék, A 
könyvtárosok az általános is­
kolákban társadalmi munká­
ban, órakedvezmény nélkül 
működnek. Csekély a lehetősé­
ge annak, hogy a gyerekekkel 
külön-külön behatóbban is fog­
lalkozzanak. A gyerm ekkönyv­
tárakban  vannak olvasótermek, 
jóval

több a könyv,
és az idő is. Számos példa bi­
zonyítja az együttműködés si­
kereit. K iss  Józsefné, a XIII., 
Radnóti Miklós utcai iskola ta­
nára már nyolc éve működik 
együtt a Fővárosi Szabó Ervin 
Könyvtár 2. sz. gyermekkönyv­
tárával. Az alsótagozatos osz­
tályok számára könyvtárláto­
gatást szerveznek. Ennek ha­
tására csaknem mindenki be­
iratkozott a könyvtárba. Az 
ötödik osztálytól irodalmi szak­
kört hozott létre, s ennek 
munkatervét úgy állította ösz- 
sze, hogy a gyerekek ne csak 
a szépirodalmat, hanem a 
szaktárgyak irodalmát is tanul­
mányozhassák. Rendszeresen 
tartott író—olvasó találkozókat, 
hogy személyesen is megismer­
kedhessenek a tanulók mai 
magyar költőkkel, írókkal. Fel­
készítette diákjait a találkozók­
ra. A vendégeket műveikből 
összeállított műsorral fogadták.

A Tömöri utcai' iskola könyv­
tárosa, P alovecz Jánosné, a 10. 
sz. könyvtárral működik együtt. 
Ötödik, hatodik osztályos gyer­
mekeknek könyvtári szakkör 
keretében megtanítja a bibliog­
ráfia és a katalógus használa­
tát. A hetedik, nyolcadik ősz-, 
tályban már egy-egv kijelölt 
témával —■ például: Az évsza­
kok a művészetben — foglal­
kozik a szakkör. Ezeket a fog­
lalkozásokat illusztrálják aztán 
zenével, és mindegyiket vetél­
kedővel fejezik be.

A XIII. kerületnek három 
.gyermekkönyvtára van, megle­
hetősen távol egymástól. A 
munkáskörzet gyermekkönyv­
tára most a Lehel út 12-ben ta­
lálható, albérletben. Előző ott­
honát a Váci út 60-ban lebon­
tották. A könyvtárat áthelyez­
ték egy felnőtt könyvtárba,

ideiglenesen. Most pedig a Le­
hel úti szoba-konyhás albérlet­
ben — valószínűleg — végle­
gesen.

A köny vtár tíz éve működik, 
évente több mint ezer látoga­
tója volt. Amióta a konyha 
mosdójából csurog a víz a spár­
gával összekötözött könyvekre, 
a látogatók száma csökkent. 
Pedig ez a könyvtár is kitűnő 
összhangban működött az is­
kolákkal. — A z  összhang most 
is megvan — csak éppen a ren­
dezvényekre nem fér be min­
den, gyerek, aki be akar jönni. 
Váltják egymást, amikor ol­
vasnak

a szoba-konyhás könyvtár
egyetlen asztalánál.

Pedig éppen a környéken 
lenne leginkább szükség a ked­
vező feltételek, megteremtésére, 
mert amíg az előző két könyv­
tár felmérései szerint az oda­
járó gyerekek mintegy három­
negyed részének saját köny­
vespolca és lakrésze is van, a, 
Lehel úti gyerekek többsége 
sokkal kedvezőtlenebb körül­
mények között él. Szükségük 
lenne nemcsak az olvasóterem 
nyugalmára, hanem a hatéko­
nyabb foglalkozásra is, amit 
pedig csak a kedvezőbb körül­
mények visszaállítása tehet le­
hetővé.

Az iskola és könyvtár kap­
csolata olykor a két könyvtá­
ros kapcsolatára korlátozódik. 
Előfordul, hogy a szaktanárok, 
például az irodalomtanárok, 
munkaközösséget hoznak létre, 
és ez a munkaközösség a kerü­
leti könyvtárosi munkaközös­
ség vezetőjével együtt veszi fel 
a kapcsolatot a kerület gyer­
mekkönyvtárának vezetőivel.

C sepeti Petemé, a IX. kerü­
leti könyvtárosi munkaközös­
ség vezetője egyben a Bakáts 
téri általános iskola könyvtá­
rosa és igazgató-helyettese is. 
Ezt a könyvtárat mintakönyv­
tárnak is nevezik, mert itt 
csaknem

minden megtalálható,
ami a gyermekek tanulmányai­
hoz szükséges. Piros betűs cí­
mek jelzik a polcok előtt a té­
maköröket, a művészettől a tu­
dományig, s ezen belül tantár­
gyakra bontva.

—- Mennyit költenek éven­
ként könyvekre?

— A legújabb költségvetés 
szerint évi 5 forint jut egy-egy 
gyerekre, de a fővárosi tanács 
most 320 ezer forintot ajándé­
kozott Budapest iskolai könyv­
tárainak. Ebből a IX. kerület 
nek 50 ezer forint jutott.

-— Milyen elosztásban vásá­
rolnak ebből a pénzből köny­
veket?

■— Inkább tantárgyak, mint 
kor szerint. Ugyanis némely 
könyvet több korosztály is o l­
vas, például a jó mesekönyvet 
még a nyolcadikosok is szíve­
sen olvassák. Az Állami 
Könyvterjesztő Vállalat tan­
tárgyi bibliográfiákat ad .ki, va­
lamint korosztály szerint az 
ajánlott és a kőtelező olvasmá­
nyok jegyzékét.

A Boráros téri gyermek - 
: könyvtár, amellyel ez az is­
kola kapcsolatban áll, könyv- 
állományával, felszerelésével 
szintén egyedülálló a kerület­
ben. Csaknem minden ifjúsági 
folyóirat megtalálható itt, kö­
zöttük NDK-beli és szovjet ké­
peslapok is. Páka Lászlóné. a 
könyvtár vezetőnője elmondja, 
hogy a tanárok az órákon kér­
déseket adnak fel a tanulók­

énak, hogy keressenek, kutassa­
nak a válaszok után, önálló te­
vékenységet végezve, kutató­
munkát kicsiben.

Ez is a kapcsolatteremtés 
egyik formája, alighanem a 
lescélszerűbb formája is. Gon­
dolkodó embereket nevelni 
tízéves kortól kétségtelenül ne­
hezebb feladat a tanárnak 
a könyvtárosnak, is, min 
megtanítani a tananyago 
csupán visszakérdezni. Bfehe- 
zebb feladat, de nagyobj/öröm.
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